

杭企“走出去” 拥有“企业之家”

■ 蔡杨洋

9月18日,在位于英国考文垂的吉利集团控股子公司——伦敦电动汽车公司,杭州市贸促会(杭州市国际商会)驻英国联络处授牌仪式圆满举行。这也是继印度、泰国、印度尼西亚、捷克之后,市贸促会(市国际商会)设立的第五个海外联络处,意味着杭州贸促服务“手臂”触及越来越多的“一带一路”沿线国家。

当前,“一带一路”建设正深入推进,杭州企业正面向全球结交新朋友、挖掘新机遇、开拓新市场、延伸新领域。建立海外联络处,是杭州市贸促会(杭州市国际商会)顺应杭州城市国际化、建立健全海外联系网络的创新举措,也是将“一带一路”建设走深走实的具体实践。市贸促会会长王国珍表示,市贸促会、市国际商会与全球近300家国际组织、贸促机构及经贸团体保持着友好往来,与79个境外对口机构签订了长期合作协议。海外联络处,是推动杭州和各国经贸往来的新平台,是服务杭州开放型经济发展的新窗口,是服务杭州企业“走出去”的“企业之家”。

未来,英国联络处将发挥桥梁作用,为杭州企业开展贸易投资合作提供便利化对接渠道,提升其国际经营能力。比如,帮助杭企了解当地政策法规和营商环境、协助杭企与当地政府和工商界沟通,为杭企在当地开展贸易投资合作提供帮助等。“紧跟‘一带一路’的发展步伐,我们将在重点经贸交往国家中精选驻点,计划在五年内在全球设立十个联络处。”王国珍说。

在本次经贸活动中,市贸促会还与英中贸易协会签署了友好合作备忘录。双方将在经贸往来、人文交流、社会关系和可持续发展等多方面展开合作搭建平台,架设桥梁、打开通路。据悉,英国已是杭州扩大对外开放格局的重要方向和重点市场。今年1月到8月,杭州对英国出口为12.8亿美元,位居杭州对外出口市场前列。以吉利集团、西湖电子等为代表的一大批企业,已经成功走进英国、实现良好发展。

山西24户企业 登陆“企业创新板”

■ 张珍

近日,山西股权交易中心“企业创新板”2019年第一批集中挂牌活动正式举行,共有24户创新型企业登陆该板块,其中,2家挂牌“晋兴板”,22家挂牌“培育板”。挂牌企业涉及装备制造、电子信息、生物医药等具有高成长性及创新性产业。

此次活动由山西省工信厅、省财政厅、省市场监督管理局、省地方金融监督管理局、省科协主办,太原市工信局、山西股权交易中心承办,为集中挂牌活动中登陆“培育板”企业户数最多的一次。相关人士认为,“企业创新板”队伍的壮大,对夯实企业创新基础,助力山西转型发展和产融创新深度融合,具有重要意义。

据介绍,2017年10月,山西省工信厅牵头相关厅局联合下发了关于在山西股权交易中心开设“企业创新板”的文件,其后,经过山西省财政厅、省市场监督管理局、省地方金融监督管理局、省科协、省金控集团联合打造,“企业创新板”成为聚焦全省企业创新要素,紧跟国内资本市场科创板注册制改革趋势,专门针对山西省创新型企业发展需求专门设立的特色板块。2018年,省工信厅牵头推动,在各方的大力支持下,“企业创新板”顺利开板并有首批15家企业成功挂牌,挂牌企业通过在区域性资本市场运作,建立健全现代化企业制度,提升经营管理和发展水平,取得了良好的经济效益和品牌效益。

又一家“茅台不老酒”文化中心在大东北落户

■ 张桂锐

9月13日,正值中秋佳节,大东北首家以传播茅台不老酒文化为主要追求的“茅台不老文化馆”启幕仪式在沈阳市榜样艺术馆隆重举行,这是保健酒业公司继北京茅台不老酒文化中心、深圳茅台不老庄、广西茅台不老酒河池体验中心后,又一家茅台不老酒文化传播基地。

辽宁省政协前副主席高鹏,茅台集团保健酒业公司党委书记、董事长王开馥,全国工商联执委、亚星集团董事长宋在国,古琴演奏家、中国琴会会长赵家珍,辽宁省文联名誉主席、喜马拉雅俱乐部文体顾问郭兴文,中房集团辽宁置业有限公司董事长、榜样喜马拉雅俱乐部创会主席赵昱,辽宁省前文联党组书记、副主席、榜样喜马拉雅俱乐部总策划喻国伟,沈阳北方交通重工集团董事长曲凯,格林豪森地产董事长、河南商会会长陈广生,东营圈里圈外国际贸易有限公司董事长李忠国,中国中央歌剧院敲击乐演奏家李聪农,辽宁画院名誉院长戴都都,辽宁紫砂壶收藏鉴赏协会会长、榜样喜马拉雅俱乐部常务副主席田宏伟,比利时青田同乡会永久名誉会长、沈阳绿厦房地产开发有限公司总裁徐持理,沈阳光达不老酒业有限公司总经理董广杰,辽宁金豆子商贸有限公司董事长王小丽在启幕仪式现场共同为“茅台不老文化馆”剪彩。启幕仪式由中国联祥地产董事长、榜样喜马拉雅俱乐部副主席杜宏鹏主持。

王开馥在致辞中指出,2017年下半年以来,公司着力打造具有25年悠久历史的“茅台不老”核心自主品牌,对“茅台不老酒”进行了全面升级,梳理出了“炫、博、养、雅、奇、礼”六个系列开发规划,产品从酒体到包装设计都“焕然一新”,每一个系列从包装设计到酒质酒体都有独特的文化内涵。2018年,茅台集团党委书记、董事长、总经理李保芳创造性地提出建设“文化茅台”的战略构想,将茅台品牌与中华民族的大文化实现更紧密的融合,这是对中华民族传统文化的坚守、继承和发展。



●茅台集团保健酒业公司党委书记、董事长王开馥致辞



●辽宁省文联名誉主席、喜马拉雅俱乐部文体顾问郭兴文精彩致辞



●各界人士为“茅台不老文化馆”点赞



●签约仪式

王开馥表示,在“文化茅台”战略的引领下,“茅台不老酒”一直在努力挖掘和传播中国酱香白酒养生文化。辽宁“茅台不老酒文化馆”的落成,是古老的沈阳与经典的茅台品牌结缘合作的起点,也是茅台不老酒走向大东北的起点。王开馥相信,“茅台不老酒”一定会在这里开花结果,也必将在东北掀起“文化茅台”的高潮。

郭兴文致辞时表示,古人给酒赋予了“礼”的内涵、“道”的意蕴,视为“琴”的媒介、“诗”的寄托、“文”的画笔和“歌”的热情。“茅台不老文化馆”的落成,将引导人们在饮酒中提高我们的高大情调,培养对美好生活的向往,交流融合感情,不懈奋斗追求理想,在倡导饮酒理念上起到表率作用,并形成“茅台不老,创造美好”的文化内涵。

据介绍,沈阳茅台不老文化馆馆名由国内画坛巨匠冯大中题写。作为承载文化茅台的辽宁茅台不老文化馆在2000平方米的艺术空间中,与馆藏的国内顶级艺术家宋雨桂、冯大中、王丹、韦尔申,青瓷大师陈新华的作品交相辉映,使其成为东北地区传播茅台人文化、彰显茅台品牌张力,传播茅台不老酒健康饮酒理念的胜地。

“茅台不老酒杯”遵义市第一届职工运动会隆重举行

■ 吴宗梅

为隆重庆祝新中国成立70周年,推动新时代职工健身,丰富广大职工文化生活,9月16日下午,“茅台不老酒杯”遵义市第一届职工运动会在遵义市奥体中心体育馆隆重开幕。

贵州省总工会党组书记、副主席杨再春,贵州省人民政府驻上海办事处副主任王珏,遵义市政协副主席何琼,遵义市委副秘书长高继伟,遵义市委宣传部副部长、遵义市文体旅游局局长,遵义市第一届职工运动会组委会执行主任程晓秋,贵州茅台酒厂(集团)有限公司总经理助理、工会常务副主席彭云,贵州茅台酒厂(集团)保健酒业公司党委书记、董事长王开馥,星尊集团投资人兼集团总经理汪琼出席开幕式,遵义市总工会党组书记、副主席胡凤海主持开幕式。

继“茅台不老酒杯”钓鱼比赛、“茅台不老酒杯”五人制足球赛、“茅台不老酒杯”游泳比赛、“茅台不老酒杯”乒乓球比赛之后,“茅台不老酒杯”遵义市第一届职工运动会是公司冠名赞助的又一重要活动,充分体现了“越奋斗、越年轻”的拼搏精神。

公司积极参与社会各项活动,赞助和冠名多项赛事,受到全市人民和社会各界的关注,参赛选手们在不断进取中充分展示了青



●开幕式现场



●王开馥(右一)出席开幕式



●开幕式现场



●开幕式现场

春、魅力和奋斗精神,茅台不老酒,搏系“越奋斗,越年轻”的产品理念也逐渐深入人心。

近年来,遵义市总工会不断丰富职工文体活动内容形式,大力推进职工文化建设,形成了以职工运动会、职工文化艺术节和新时代职工大学堂为主要载体的特色职工文化品牌,极大丰富了全市职工精神文化生活,提升

了全市职工文化活动的质量水平。杨再春希望遵义市全体职工群众以本届运动会为契机,进一步树立“健康生活、快乐工作”的理念,把更高、更快、更强的体育精神融入到改革创新、干事创业各项工作中去,锐意进取、勇当先锋,在决战脱贫攻坚、决胜全面小康中充分发挥工人阶级主力军作用,为开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来作出新贡献、展现新作为!

开幕式现场,运动健儿们迈着有力的步伐,和着音乐的节拍一一入场。据悉,“茅台不老酒杯”遵义市第一届职工运动会由遵义市总工会、遵义市文体旅游局、贵州茅台酒厂(集团)公司工会联合举办,遵义市奥林匹克体育中心、遵义市工人文化宫、新蒲新区工会工作委员会、遵义市体育文化投资开发有限公司承办,贵州茅台酒厂(集团)保健酒业公司冠名。运动会共设有篮球、足球、游泳、乒乓球、羽毛球、象棋、围棋等7个大项、54个小项,近1300名选手参赛。赛事旨在通过提供专业的比赛平台,让爱好运动的人有更多更好机会切磋、提高、展示自己的竞技能力,同时推动及增强群众体育运动,提高居民体质健康水平。

中信银行扶持科创企业的深圳样本

■ 邢萌

深圳作为“科技创新之都”,如今正肩负着建设中国特色社会主义先行示范区的使命。而扎根于深圳的金融机构,也不断为这片科创热土注入资金“活水”。

据证券日报报道,近日,记者跟随中国银行业协会来到深圳调研,从中信银行深圳分行与光峰科技、柔宇科技两家科技创新企业认识于微时、持续陪伴,最终助力其成长为科创明星企业的故事中,感受到了银行业不断深化金融供给侧结构性改革,助推实体经济高质量发展的强大动能。

一笔襁褓期的贷款

作为首批科创板企业之一,光峰科技拿下了激光显示行业多个“第一”:全球荧光激光专利量第一、激光电影光源部署量第一、激光电视光机销售量第一。

很难想象,这家明星企业也经历过“无米下锅”的困境。

光峰科技副总经理曾鹿海对记者表示,

“公司坚持搞原创技术,首创的ALPD激光显

示技术解决了长期困扰RGB三色激光显示技术的系列问题,并率先在全球范围实现技术的产业化。”

然而,搞核心技术是要“烧钱”的。在没有进入公众视野的那几年里,光峰科技经历了“黎明前的黑暗”。前几年,光峰科技研发投入大于产出,资产负债率居高不下,净利润为负。

“一个企业在规模做大后不愁没有银行支持,但在弱小的时候能获得银行支持十分不易。我们很感谢中信银行,在公司很弱小甚至没有盈利的时候,能够大胆地认可公司的技术和前景,给予支持。”回想起中信银行深圳分行“雪中送炭”的第一笔流动资金贷款,曾鹿海感慨道。

这第一笔贷款发生在2014年,300万元流动资金贷款解决了光峰科技的燃眉之急。公司当时年净利润仅有20万元,营收仅为1000万元,是名副其实的小微企业。

2016年,中信银行给予光峰科技综合授信额度达到2000万元,2017年和2019年又将综合授信额度分别提至1.4亿元、1.1亿元。

中信银行为何对一家年利润仅几十万元,

2017年,由中信银行深圳分行牵头,农业银行、工商银行、中国银行以及平安银行组建银团,帮助柔宇科技融资36.4亿元。在金融支持下,全球首条具有自主知识产权的全柔性显示屏(不同于传统固定曲面显示产品)大规模量产线在柔宇落地,公司创新技术进入产业化、规模化发展的快车道。这不仅解决我国长久以来“缺芯少屏”的问题,还助力深圳成为全球高端显示技术研发生产地。

“这是中信银行深圳分行首次在非足值抵押情况下为高新技术企业提供大额融资服务,对于传统的金融机构而言,是一个非常大的创新和突破。此外,在深圳分行协调推动下,中信资本成了柔宇的重要股东。”柔宇科技战略投资部经理周耿晶对记者表示。

不断完善科创企业融资模式

轻资产科技型中小微企业,往往因缺乏厂房等有效抵押物面临融资困境。很多创业者都是抵押自身房产去给企业融资,“Allin”成了不少创业者的无奈之举。

“探索扩大知识产权质押贷款,对科创型

民营和小微企业具有重要意义,”新网银行首

席研究员、中关村互联网金融研究院首席研究员董希森在接受记者采访时表示,“除单列信贷计划和专项考核激励、提高不良率容忍度之外,重点是要完善知识产权的相关制度和设施。如在法律上加强对知识产权的保护力度,保障其价值不受损害;建立并完善知识产权交易市场,对知识产权进行有效评估,拓宽质押物范围和处置途径。”

中信银行深圳分行副行长严俊介绍,“以前银行主要提供债权融资服务,根据企业情况提供信贷资金,解决其部分资金需求。现在银行也倡导商业模式创新,通过股权+债权的方式,为企业提供综合融资解决方案,适应其不同阶段的资金需求。”

他介绍,该行在云之家网络、光峰科技上市前,为其提供带股权选择权的流动资金贷款;以投行业务支持靶向药物研发企业复宏汉霖、无人船领域头部企业云洲智能的股权融资。

中信银行深圳分行授信支持力度逐年增加。对科创企业的授信数量逐年增加,2019年6月末较2017年末增长约20%;审批金额上升,2019年6月末较2017年末增长约17%。